

1 สมการเชิงอนุพันธ์แยกตัวแปรได้

$$\frac{dy}{dx} = f(x)g(y)$$

2 สมการเชิงอนุพันธ์แยกเทอม

$$M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0 \quad \left. \begin{array}{l} M(tx,ty) = t^n M(x,y) \\ N(tx,ty) = t^n N(x,y) \end{array} \right\}$$

ให้ $v = \frac{y}{x}$, $y = vx \rightarrow dy = vdx + xdv$

3 สมการเชิงอนุพันธ์แยกไม่ตรง

$$M(x,y)dx + N(x,y)dy = 0 = dF(x,y)$$

$\frac{\partial M}{\partial y} = \frac{\partial N}{\partial x}$

4 สมการเชิงอนุพันธ์เชิงเส้น

$$\frac{dy}{dx} + P(x)y = Q(x)$$

$$y = \frac{1}{e^{\int P(x)dx}} \int e^{\int P(x)dx} Q(x) dx$$

5 สมการเชิงอนุพันธ์เชิงเส้น

$$\frac{dy}{dx} + P(x)y = Q(x)y^n$$

$$\frac{dy}{dx} = F(x, y) \quad \text{--- (1)}$$

$$M(x, y) dx + N(x, y) dy = 0 \quad \text{--- (2)}$$

ง่าย \rightarrow แยกตัวแปรได้ (ทดสอบอื่นทีแรก)

↑
อินทิกรัล

(ง่าย) แยกตัวแปร \rightarrow ใช้ตัวประกอบอินทิเกรต ไม่ทราบรูปแยกตัวแปร

$y \rightarrow$ ตัวแปรต้น ตัวของอินทิกรัล $\frac{dy}{dx}$

กข. $\frac{dy}{dx} + P(x)y = Q(x)$ ใช้สมการเชิงเส้น สามารถใช้อินทิกรัลแยกตัวแปรได้เสมอ

$$\mu = e^{\int P(x) dx}$$

กข

$$e^{\int P(x) dx} dy + P(x) e^{\int P(x) dx} y dx = e^{\int P(x) dx} Q(x) dx$$

$$\text{ให้ } M(x, y) = P(x) e^{\int P(x) dx} y \Rightarrow \frac{\partial M(x, y)}{\partial y} = P(x) e^{\int P(x) dx}$$

$$N(x, y) = e^{\int P(x) dx} \Rightarrow \frac{\partial N(x, y)}{\partial x} = e^{\int P(x) dx} \frac{d}{dx} \int P(x) dx = P(x) e^{\int P(x) dx}$$

$$d(e^{\int P(x) dx} y) = e^{\int P(x) dx} Q(x) dx$$

$$y = \frac{1}{e^{-\int P(x) dx}} \int e^{\int P(x) dx} Q(x) dx$$

โจทย์ จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการเชิงอนุพันธ์

$$\frac{dy}{dx} + 3x^2y = 6x^2$$

เป็นสมการเชิงอนุพันธ์เชิงเส้น

$$\mu = e^{\int 3x^2 dx} = e^{x^3}$$

$$y = e^{-x^3} \int e^{x^3} 6x^2 dx = e^{-x^3} \int e^{x^3} dx^3 = e^{-x^3} (e^{x^3} + C)$$

$$y = 2 + Ce^{-x^3}$$

ตรวจคำตอบ

$$y' + 3x^2y = 0 - 3x^2Ce^{-x^3} + 6x^2 + 3x^2Ce^{-x^3}$$

โจทย์ จงหาผลเฉลยเฉพาะของสมการเชิงอนุพันธ์

$$x^2y' + xy = 1, \quad x > 0, \quad y(1) = 2$$

วิธีทำ นรป $y' + \frac{1}{x}y = \frac{1}{x^2}$ เป็นสมการเชิงอนุพันธ์เชิงเส้น

$$\mu = e^{\int \frac{1}{x} dx} = e^{\ln|x|} = x$$

ที่ $x=1, y=2$

$$2 = \frac{\ln 1}{1} + \frac{C}{1} \therefore C = 2$$

$$y = \frac{1}{x} \int x \frac{1}{x^2} dx = \frac{1}{x} (\ln x + C) = \frac{\ln x}{x} + \frac{C}{x}$$

$$y = \frac{\ln x}{x} + \frac{2}{x}$$

ตรวจคำตอบ

$$\begin{aligned} x^2y' + xy &= x^2 \left(\frac{d}{dx} \left(\frac{\ln x}{x} + \frac{C}{x} \right) \right) + x \frac{\ln x}{x} + \frac{xC}{x} \\ &= x^2 \left(\frac{\frac{x}{x^2} - \ln x}{x^2} \right) - \frac{xC}{x^2} + \ln x + C = 1 - \ln x - C + \ln x + C = 1 \end{aligned}$$

โจทย์ จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการเชิงอนุพันธ์ $y' + 2xy = x$

$$\mu = e^{\int 2x dx} = e^{x^2}$$

$$y = e^{-x^2} \int e^{x^2} x dx = \frac{1}{2} e^{-x^2} \int e^{x^2} d(x^2) = \frac{1}{2} e^{-x^2} (e^{x^2} + C)$$

วิธีทำ

$$y = \frac{1}{2} + C e^{-x^2}$$

ตรวจคำตอบ

$$\frac{dy}{dx} + 2xy = \left(0 - 2x \cancel{C e^{-x^2}}\right) + \frac{2x}{2} + \cancel{2x C e^{-x^2}} = x$$

ท้าย จงหาผลเฉลยเฉพาะของสมการเชิงอนุพันธ์

$$y' - y = 2x e^{2x}, \quad y(0) = 1$$

วิธีทำ เป็นสมการเชิงอนุพันธ์แบบเชิงเส้น

$$\mu = e^{\int -1 dx} = e^{-x}$$

$$\text{ได้ว่า } y = e^x \int e^{-x} 2x e^{2x} dx = 2e^x \left(\int x e^x dx \right)$$

$\begin{matrix} u \\ \uparrow \\ \int x e^x dx \end{matrix} \quad \begin{matrix} dv \\ \uparrow \\ \int e^x dx \end{matrix} \therefore v = e^x$

$$\left(\int u dv = uv - \int v du \right) = 2e^x \left(x e^x - \int e^x dx + C \right)$$

$$y = 2x e^{2x} - 2e^{2x} + C e^x$$

ตรวจคำตอบ

$$y' - y = 4x e^{2x} + \cancel{2e^{2x}} - \cancel{4e^{2x}} + \cancel{C e^x} - 2x e^{2x} + \cancel{2e^{2x}} - \cancel{C e^x} = 2x e^{2x}$$

ให้ $x=0, y=1$

$$1 = 0 - 2 + C \therefore C = 3$$

ผลเฉลยเฉพาะ $y = 2x e^{2x} - 2e^{2x} + 3e^x$

ท้าย จงหาผลเฉลยทั่วไปของสมการเชิงอนุพันธ์

$$x \frac{dy}{dx} + 3y = \frac{\sin x}{x^2}$$

วิธีทำ

$$\frac{dy}{dx} + \frac{3}{x} y = \frac{\sin x}{x^3} \quad \text{เป็นสมการเชิงอนุพันธ์แบบเชิงเส้น}$$

$$x \frac{dy}{dx} + 3y = \frac{\sin x}{x^2}$$

$$\mu = e^{\int \frac{3}{x} dx} = e^{3 \ln|x|} = x^3$$

$$y = \frac{1}{x^3} \int x^3 \frac{\sin x}{x^3} dx = \frac{1}{x^3} (-\cos(x) + C)$$

$$\therefore y = -\frac{\cos(x)}{x^3} + \frac{C}{x^3}$$

$$\text{MSWA@10722} - x \left(\frac{x^3(-\sin x) - \cos(x)3x^2 - 3\frac{C}{x^4}}{x^6} \right) - 3\frac{\cos(x)}{x^3} + 3\frac{C}{x^3}$$

$$= \frac{\sin x}{x^2} + 3\frac{\cos(x)}{x^3} + \frac{3C}{x^3} - 3\frac{\cos(x)}{x^3} + \frac{3C}{x^3}$$

$$\frac{dy}{dx} + P(x)y = Q(x)y^n$$

เป็นสมการเชิงอนุพันธ์แบบเบอร์นูลลี \rightarrow ใช้นิยาม

ทบทวน $\frac{dy}{dx} + P(x)y = Q(x)y^n$ ให้ $z = y^{1-n}$ ใช้นิยามเบอร์นูลลี

แล้วที่ได้ออก $z = z(x)$ จะเกิดเป็นสมการเชิงอนุพันธ์แบบเชิงเส้น

พิสูจน์

$$\frac{1}{y^n} \frac{dy}{dx} + P(x)y^{1-n} = Q(x)$$

ให้ $z = y^{1-n}$, $\frac{dz}{dx} = (1-n)y^{-n} \frac{dy}{dx}$

$$\frac{dz}{dx} + \frac{1}{1-n}P(x)z = Q(x)$$

$$y^{1-n} = e^{\int \frac{P(x)}{1-n} dx} \int e^{\int \frac{P(x)}{1-n} dx} \frac{Q(x)}{1-n} dx$$

$-\frac{1}{2} \ln|x| = \ln|x^{-\frac{1}{2}}| = \ln\left|\frac{1}{x^2}\right|$

โจทย์

จงหาคงและทั่วไปของสมการเชิงอนุพันธ์

$$y' + \frac{y}{x} = y^3$$

วิธีทำ

$n=3$, $\mu = e^{\int \frac{P(x)}{1-3} dx} = e^{\frac{1}{2} \int \frac{1}{x} dx} = e^{\frac{1}{2} \ln|x|} = \frac{1}{\sqrt{x}}$ ใช้นิยามเบอร์นูลลี

$$y^{-2} = \sqrt{x} \int \frac{1}{\sqrt{x}} \frac{1}{(-2)} dx = \frac{\sqrt{x}}{-2} \int x^{-\frac{1}{2}} dx = \frac{\sqrt{x}}{-2} (2\sqrt{x} + C_1)$$

$$\frac{1}{y^2} = -x - C\sqrt{x}$$

วิธีที่ 1 ขาดความละเอียดที่ไปของสมการเชิงอนุพันธ์

วิธีที่ 2

$$\frac{dy}{dx} + \frac{xy}{2} = \frac{x^3 y^2}{2}$$

วิธีที่ 2 ให้ $z = y^{-2} = \frac{1}{y}$ $(-1) * \left(\frac{1}{y^2} \frac{dy}{dx} + \frac{x}{2} \left(\frac{1}{y} \right) = \frac{x^3}{2} \right)$

$$\frac{dz}{dx} = -y^{-2} \frac{dy}{dx} \quad \frac{dz}{dx} - \frac{x}{2} z = -\frac{x^3}{2}$$

$$\int \frac{x}{2} dx = e^{-\frac{x^2}{2}} = e^{-\frac{x^2}{4}}$$

$$\frac{1}{y} = z = e^{\frac{x^2}{4}} \int e^{-\frac{x^2}{4}} \frac{x^3}{2} dx = \frac{1}{2} e^{\frac{x^2}{4}} \int e^{-\frac{x^2}{4}} x^3 dx$$

$$\int x^2 \left(x e^{-\frac{x^2}{4}} dx \right) = -2x e^{-\frac{x^2}{4}} + \int 2e^{-\frac{x^2}{4}} x dx$$

วิธีที่ 3

$$v = \int dv = \int x e^{-\frac{x^2}{4}} dx = -2 \int e^{-\frac{x^2}{4}} d\left(-\frac{x^2}{4}\right) = -2 e^{-\frac{x^2}{4}} + C_1$$

$w = -\frac{x^2}{4}, dw = -\frac{1}{2} x dx$

$$\frac{1}{2} e^{\frac{x^2}{4}} \Rightarrow = -2x^2 e^{-\frac{x^2}{4}} - 8 \int e^{-\frac{x^2}{4}} d\left(-\frac{x^2}{4}\right) = -2x^2 e^{-\frac{x^2}{4}} - 8 e^{-\frac{x^2}{4}} + C_1$$

$$\frac{1}{y} = -x^2 - 4 + C e^{\frac{x^2}{4}}$$

วิธีที่ 3 $(\sin(x) + 2y^3 x) dx + (\cos(y) + 3y^2 x^2) dy = 0$

$$\frac{\partial}{\partial y} (\sin(x) + 2y^3 x) = 0 + 6y^2 x$$

$$\frac{\partial}{\partial x} (\cos(y) + 3y^2 x^2) = 0 + 6y^2 x$$

$$d(-\cos(x) + y^3 x^2 + \sin(y)) = 0$$

$$\left. \begin{array}{l} \frac{\partial}{\partial y} (\sin(x) + 2y^3 x) = 0 + 6y^2 x \\ \frac{\partial}{\partial x} (\cos(y) + 3y^2 x^2) = 0 + 6y^2 x \end{array} \right\} -\cos(x) + y^3 x^2 + \sin(y) = C$$

$$\frac{dy}{dx} + P(x)y = Q(x) \quad \underline{P(x)=0} \quad \downarrow y^{-1}$$

โจทย์ข้อ 6 :

$$\frac{dy}{dx} = -\frac{x}{y}$$

1. โจทย์ถาม อันดับ ดีกรี
 แยกตัวแปรได้ อินทิเกรต แยกตัว อินทิเกรต แยกตัวแปรได้

2. 1 2 3 4 5

$$x dx + y dy = 0$$

- 1 2 3 4 5

$$y' + xy = 1 \quad \downarrow y^0$$

3. จงหาผลเฉลยทั่วไป (เฉพาะ)

3.1. แยกตัวแปรได้

3.2. อินทิเกรต $\uparrow \quad v = \frac{y}{x}$

3.3. แยกตัวแปร

3.4. อินทิเกรต (เฉพาะ)

3.5. แยกตัวแปร (เฉพาะ)